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Prebivavcam 
hrajnshe hronovine I 

^/nano Vam je, da je pretečeno poletje na Dolenskim toča večkrajev in večkrat zaporedoma pobila. Posebno težko je pa ne-
sreča Metliški in Černomeljski okraj zadela. 10. in 27. dne mesca Julija in 15. dne mesca Septembra je šla v teh krajih toča tako stra-
šno, da je žita skorej popolnoma pobila, sočivje v rasti vstavila in na tertah ne samo grojzdov popolnoma pobila, ampak tudi deblo tako 
oslabila, da več let roditi ne bo moglo. 

Odlašalo se ni nič, škodo izvediti, da bi se tistim, ktere je nesreča zadela, pred ko je mogoče, davki spregledali, kolikor to 
postave pripuste. Meni pa je skerbeti, da se tistim oškodvanim posestnikam, ki so zapreki, svoje davke odrajtovati, v tisti obširnosti 
milost naklone, ktero mj miloserčnost cesarske vlade odkaže. 

Pa z mano vred spoznate, da morejo ti pomočki le malo pomagati, če se velikost nesreče premisli, ktero je božja previdnost 
prebivavcam krajev naklonila, kteri se med najubožniše krajnske dežele štejejo, kakor je sploh znano. 

Po naznanjenjih, ktere dobivam, je v 36 davknih soseskah teh le 91 vasi Černomeljskega okrajnega glavarstva, ktere ne vejo, 
od kod bode najmenj dva dela njih prebivavcov po zimi in spomladi najpotrebniši živež dobivalo: Kleče, Skril, Planina, Ponikve, Sred-
gora , Male Toplice, Laliina, Maverl, Jelševnik, Bistrica, Miklarje, Telčji verh, Tušev Dol, Rodine, Zajčji verh, Gorenja- in Dolenja 
Paka, Otovec, Sela pri Otovcu, Bučetna Vas, Lokve, Naklo, Rožičev Verh, Dobliče, Grič, Jerneja Vas, Tanča Gora, Dragovanja Vas, 
Kvasica, Hreznik, Oberh, Kočevje, Svibnik, Černomelj, Loka, Desinc, Čudno Selo, Sastava, Tribuče , Bedenj, Pribince, Adlešči, Do-
lenze, Podbrezje , Gorence, Velika in Mala Sela, Verhovce, Fučkovze, Cerkviše, Priložje, Krasinc, Kot, Vertača, Vcrtičeče, Sela, 
Semič, Petrova Vas, Mihela Vas, Rožanc, Vinji Verh, Ivrupa, Stranska Vas, Moverna Vas, Kervačji Verh, Dobravica, Metlika, Kri-
ževska Vas, Sveršak, lladovič , llozalnica, Slamna Vas, Iladovica, Radovše, Boldreš, Bereča Vas , Dragemelja Vas, Bušina Vas, Bo-
janja Vas, Krašni Verh, Draščice, Kermačina, Železniki, Vidošiče, Dola, Grabrovec, Lešče, Hrast, Ravnace, Gornji in Dolnji Suhor, 
Lokvica, in Ternovec. 

Kakor je bila moja dolžnost, sim se sam na mestu prepričal, daje vse tako, kakor sim pisma dobival. 
llevšina v teh krajih je zares tolikanja, da bodo mogli ljudje stradati; stradanje pa pripelje sabo žalostne nasledke, od kterih 

se človeško oko z grozo, pa tudi s pomilovanjem rado oberne. 

V hišah celih in polgruntarjev, kteri pridelke z več oralovali (johov) polja, senožet in vinogradov dobivajo, sim našel komaj par 
mernikov prosa in še tega zmešaniga z semenarn vsakteriga osata, da gaje bilo več; krompirja clo nič in sicer podzemeljskiga sadu in 
sočivja komaj toliko, da morejo do svečnice shajati, vina pa ne kapljice, ktero je sicer bogastvo teh kraja in ktero mora sicer gospodar-
stvo deržati in davke plačovati. 

Še manjši kmetje pa, maseljčarji in bajtarji, kteri imajo naj menj 8 do 10 ljudi preživeti, so mi večdel po 3 ali 4 vagane sirka 
kot ediniga žita pokazali, to je živež, kteri je že sani po sebi za ljudi silno silno žalosten. 

Tudi sadja, kteriga se je letosi dovolj pridelalo in ktero je v družili krajih veliko pomagalo, je v teh krajih, menda da je ne-
sreča največjo mero dosegla, popolnoma nič ni bilo, in jokaje mi je marsiktera mati tožila, da tudi tega za svoje otroke nič nimajo, ktere 
bi pest suhih češpelj vunder vsaj enkrat v dnevi lakote rešiti pomagala. Viditi, da ti ljudje, ki so že z otročjih let pomankanja vajenî  
tudi tega nimajo , kar človek v največji sili vunder imeti mora , to je kruh, in naj bi bil še tako slab in čern , da že otročiček na velih 
persih matere lakote ne pogine, da ljudje za delo ne oslabe, in jih sila ne priganja, zvunaj dežele beračevati, ker revšina daleč okrog s 
tako težko roko pritiska, de nikjer nihče miliga daru ne ponudi — to viditi in o taki revšini še slišati, da ljudje z neprecenljivo, v res-
nici keršansko voljnostjo to nesrečo nosijo, mi je dalo o mojim popotvanju priložnost, si sercc storiti, po milili darovih svojo roko steg-
niti po celi deželi, ktere poglavar biti, mi je bila, čast naklonjena, — po mestih in vaseh, kjer koli še kako vsmiljeno serce v persih bije 
in je še mogoče, kak dar podeliti, — po hramih in prodajevilih hraniših, kjer žila leži obilo, nasutiga, kakor se tudi obernem k posled-
njimi! kmetu, kteri morde vunder pešico žita čez svojo potrebo darovati zamore. 

Po celi krajnski deželi se obernem s prošnjo za podporo za vboge reveže Melliškiga in Černomeljskiga kraja. 
V L jub l jan i prejemijejo podpise častiti mestni odbor, kakor tudi gospoda založnika nemškiga L jub l jansk iga časnika Ign. 

Kleinmayer in F. Bamberg, in pomočke poberajo, kakor tudi častitljiva duhovšina po farah darove voljno prejema. 

Na dežel i pa se zamorejo pri častitljivi duhovšini, kakor tudi pri okrajnih glavarstvih vsakteri mili darovi in pomočki odraj-

tovati. 

Ker je nesreča 36,000 parcel njiv in vinogradov zadela, ktero mora 3,800 obdačeneov terpeti in ktera znese naj menj 260 

tavžent goldinarjev, bo osebna dobrotljivost le malo pomagati mogla, ali nesrečnim ljudem saj k potrebnimu živežu kolikor toliko bo vun-

der pripomoči mogla. 

Da se bo z vsim pripomočkimi ktere bo Vaša vsmiljenost Vašim rojakam podarila, skerbno ravnalo, sim Vam jez porok v imenu 

komisij, ktere so za reveže v Metliki in v Černomelju ustanovljene in vslanovljene ostanejo, dokler sila ne mine, ki je bila nesrečnim lju-

dem naklonjena od previdnosti božje. 
V Ljubljani 18. Novembra 1851. 

Gustav grof Chorinsky 1. r., 
c. k. poglavar. 

Vradiii tlel. 
Danes boLVIII. del, III. tečaja 1851, de-

želnega zakonika in vladnega lista za krajn-

ska kronovino izdan in razposlan. 

Zapopade pod št. 362. Razglas c. k. krajn-

skiga poglavarstva 20. Augusta 1851. Na-

peljevanje k izpeljanju nv. predpisa 15. Maja 
1851 zastran vkvartirovanja armade. 

Ljubljana 18. novembra 1851. 
Od c. k. vredništva deželniga zakonika in 

vladniga lista za Krajnsko. 

14. novembra 1851 je bil v c. k. dvorni in der-

žavni tiskarnici na Dunaju LXVII. del občnega 

deržavnega zakonika in vladnega lista in sicer 

v edino-nemškem, kakor tudi v vsih devetih 

dvojnih izdanjih izdan in razposlan. 

Zapopade pod 

Št. 238. Ukaz ministerstva notrajnih zadev 

od 15. novembra 1851, zadevajoč prepoved-

bo časopisa „Leuchtkugeln". 

Št. 239. Ukaz ministerstva za pravosodje 



od 6. novembra 1851, s kterim se primerleji 
naznačijo, v kterih imajo kazenske sodnije in 
deržavne zastopništva o vpeljavi kazenskega 
ravnanja zoper javne vradnike in služabnike, 
kakor tudi zoper osebe, ki stoje v javni slu-
žbi, in o izidu taistega neposrednega pred-
stojniku vradnije teh vradnikov ali služabni-
kov in disciplinarni vradnii, ki čuje nad laci-
mi osebami, naznaniti, in s kterim se potem 
naznanijo tiste obsodbe kazenskega sodništva, 
s kterimi je sklenjena zguba pravic, odrajtvil 
iz javnih denarnic ali častne prednosti, vrad-
nijam, ki imajo nad tem čuvati. 

Št. 240. Ukaz ministerstva pravosodja od 
6. septembra 1851, po kterem se z porazum-
ljenjem c. k. ministerstva denarstva povernitve 
sodniškim služabnikom pri sprembi preiskovan-
cev ali drugih oseb odločijo. 

Dunaj 14. novembra 1851. 
Od c. k. vredništva občnega deržavniga za-

konika in vladnina lista. 

Nevradnl tlel. 
Kako se imajo učitelji tablic za slov-

kovanje poslužiti? 
Vsako pisme (čerka) ima svojo podobo, svoje 

ime in svoj glas; postavim: n je podoba, en 
je ime in 'n je glas pismena n. Te tri reči: 
podobo, ime in glas vsakega pismena morajo 
otroci dobro znati, da bodo u stanu , dobro 
čitati (brali). Dolžnost je laj vsacega učite-
lja , svoje učence le tri reči pri vsakem pis-
menu tako dolgo učiti in vaditi, da jih vsi 
učenci hitro, gladko in pravilno znajo. Kdaj 
pa ima učitelj začeti, svojim učencam pismena 
učiti, in kako se ima pri tem nauku obnašati, 
bodemo u posebnej knjižici obširno pokazali; 
dones le samo to, kako se imajo učitelji tablic 
za slovkovanje poslužiti. 

U vsakej dobrej šoli visi na steni tablica za 
slovkovanje (slovkovnik, Sillabir-Tabelle, 
VVandlibel), to je tablica, na kterej so pis-
mena in slovke tiskane, da se po njih učenci 
slovkovati (slovke čitati, sillabirati) uče in 
vadijo. Velika škoda je bila za šole, da so 
te tablice iz nekterih šol čisto zibnule, u ne-
kterih pa zastonj na stenah visile in plesno-
vale. Hvala toraj visokemu ministerstvu , da 
je zaukazalo, spet po tih tablicah učiti in le 
tablice, kolikor jih je za vsako šolo treba, med 
druge šolske potrebne reči in stroške zaraj-
tati. Tudi za slovenske šole se že tiskajo in 
se bojo razposlale. 

Tih slovkovnikov (tablic za slovkovanje) se 
imajo učitelji takole poslužiti: 

Vsako pisme, ktero hoče učencam pokazali, 
napiše učitelj s krido na černo tablo , pa ne 
tako nekako skrivno alj naglo , temuč očitno 
in počasi, čerto za čerto, da vsi otroci vi-
dijo, kako pisme pred njih očmi na tabli iz 
tenkih in debelih, iz ravnih in okroglih čert 
izraste. To se mora vselej zgoditi pri vsa-
kem pismenu. Naj prej taj učitelj svoje učence 
vsako novo pisme na černej tabli tako dolgo 
vadi, da vsi alj saj njih večina podobo , ime 
in glas novega pismena popolnoma znajo , ter 
ga gladko in pravilno izgovarjajo , naj se mu 
kak samoglasnik ( i , m, e, o, a) od predej 
alj zadej privesi. Sedaj še le obesi slovkov-
nik na kak ročen kraj , kamor vsi učenci lehko 
vidijo, jim pokaže na slovkovniku tisto pisme 
ki ga je prej na černej tabli učil in na slov-
kovniku s tim pismenem ravno tako vganja, 
kakor poprej na černej tabli. 

Po tem pa odloči nektere boljše učence, da 
naj oni ravno to svojim součencam kažejo in 
ves nauk ponavlajo, da si tako vsi učenci po-
dobo, ime in glas — postavim — pismena r, 
kakor tudi slovke: ir, ur, er, or, ar, ri, ru 

re, ro, ra, prav dobro in globoko u glavo 
vtisnijo. V te namen da vsakemu učencu , ki 
ima druge slabejše učence vaditi, eden slov-
kovnik u roko in ukaže, 6—8 slabejših učen-
eov okolj njega stopiti. Na sredi stoječi uče-
nec vzame palčico v roke, kaže ž njo na 
pismena in slovke na slovkovniku , in si jih 
da od vsacega učenca imenovati, glaskovati 
in slovkovati. Kdor jih ne zna, naj stopi na 
stran in druge učenec pride na versto. Tako 
se vadijo le kope učeneov kako poluro ; med 
tem ima učitelj lepo priložnost, se s kakim 
drugim oddelkom učeneov pečati, in celej šoli 
koristno delo dajati. Na koncu vsake take 
vadbe ima vsaki učenec, ki je druge vadil in 
učil, gosp. učitelju resnično povedati, koliko 
učeneov je vse znalo in koliko jih ni vse znalo. 
Učitelj po tem že ve, kaj mu je storiti treba; 
novo pisme učiti alj pa staro ponoviti. Mo-
drejše in boljše je, počasi naprej postopati, 
kakor pa naglo hiteti. — Drugi den se učenci 
spet okolj svojega včerajšnega kazavca vsto-
pijo in najprej na slovkovniku ponavlajo, kar 
so se bili poprej te den učili. Po tem učitelj 
pokaže sledeče novo pisme najprej na černej 
tabli, potem na slovkovniku, slednič se učenci 
vstopijo spet na kope in tako gre ta reč .lepo 
po stopnjah naprej. Kadar učenci že vse pis-
mena in slovke na pervem slovkovniku gladko 
in pravilno znajo, prestopi učitelj k drugemu 
slovkovniku itd. 

U abcedniku (Abcbiichlein, Handlibel) stoje 
pismena in slovke ravno tako zaporedoma, ka-
kor na slovkovniku. Zategadelj imajo nekteri 
učitelji navado, tisto pisme in tiste slovke, ki 
so jih učencom na slovkovniku učili in vadili, 
koj hitro tudi u abcedniku pokazali in vaditi. 
Vendar se boljše in naravnejše biti zde, učen-
cem abcednik še le tedaj u roke dati, kedar 
učenci po samem in vsi kupej na slovkovniku 
hitro, gladko in pravilno brati znajo. 

(Bčela.) 

Telegraf ali daljnopisnik, 
(Iz Novic leta 1850.) 

(Dalje.) 

Ta rudnina, ktera je vsa magnetična, ima 
pa to posebno lastnost, de če železo, poseb-
no pa jeklo, ž njo dergneš, odda jeklu svoje 
inagnetične moči, kler jo, če se to dergnjenje 
umetno stori, stanovitno obderži. Po ti na-
pravi dobimo jeklene iglice, ki se popolnama 
inagnetične, ali pa za mnoge priprave jeklene 
magnete v podobi podolgaste podkve, kakor-
šno v 2. podobi našiga obraza vidite, le de 
je podkev tukaj na zgornjim koncu nekako 
podaljšana in s kufreniin dratam krog in krog 
ovita, kar scer za druge naprave ni potreba, 

V čem pa obstoji magnetična moč? Magne-
tična moč obstoji 1) v tem, de magnet žele 
zo in še nektere druge rudnine na-se vleče; 
in 2) če magnetično iglico na nit obesiš, ali 
jo nad jekleno iglo natakneš tako , de se lahko 
krog in krog suče, se bo sama tako zasukala, 
de se bo z enim končam proti polnočni (se-
verni) , z drugim končam proti poldnevni (ju-
žni) strani svela obernila in potem vselej v 
tem stanu obstala, ako jo pri miru pustiš. Ta 
iglica (v posebni škatlici spravljena) je edina 
vodnica ljudem, ki v neznanih krajih ali po 
suhim popotovajo. Kakor namreč vsaka de-
žela, ima tudi cela zemlja4poglavitne strani: 
izhodno, zahodno, južno (ali poldnevno) in 
severno (ali polnočno) stran. Magnetična iglica 
ima to lastnost, de kamor in kakor koli sc po-
stavi, se sama iz sebe vselej proti polnoči 
oberne z enim končam, z drugim pa proti pol-
dnevu , in po tem se lahko druge strani raz-
sodijo. S pomočjo take igle iše tedaj popot-
nik pot v pušavi ali po morji, in rudar pod 
zemljo. V velikih pušavah, kakoršne so v 

Azii, Afriki, po gojzdih Amerike, kjer ni 
mesta, ne hiše, ne druziga znamnja, je le 
magnetična igla, ktera pravo pot kaže, kadar 
so tudi sonce in zvezde skrite. Pod zemljo 
nimaš druziga vodnika, kakor magnetično igli-
co; leta vodnica je pa zastopnimu človeku tako 
gotova, de ako bi — postavimo — goro Lje-
belj navertali od ene strani na Krajnskim, od 
druge na Koroškim, bi se delavci pod zemljo 
gotovo srečali. Magnetična igla mornarjem, 
tudi veternica imenovana, lepo kaže nebežko 
stran, proti kteri barka veslja. Kader stran 
ni mornarju všeč, oberne barko na drugo stran, 
kakor igla kaže. Popotniki morajo le toliko 
vediti: proti kterim kraju sveta je tisto mfcsto 
kamor hočejo priti, •— magnetična igla jih bo 
potem zmiraj vižala, kam se imajo oberniti, 
de poti nc zgreše. 

Kar na magnetični iglici vidiš, de se vedno 
z enim končam proti polnoči (to je, proti ti-
stim krajem sveta , ki se polnočni ali severni 
imenujejo) obrača, z drugim končam pa proti 
poldnevu (ali proti tistim krajem sveta, ki se 
poldnevni ali južni imenujejo), ravno ta pri-
kazik se tudi vidi na magnetični podkvi; tudi 
tukaj je poldnevna in polnočna pika, ker ma-
gnet ne kaže na vsili.straneh enake moči, am-
pak posebno krog dveh pik, kteri naravoslovci 
magnetični piki imenujejo. Ce pa enimu ma-
gnetu približaš druziga, boš nekaj posebniga 
zagledal: polnoč pika eniga bo bežala od pol-
nočne pike druziga; ravno tako tudi ena pol-
dnevna od druge poldnevne — ker se enaki 
piki sovražite; — nasproti pa se bo sprijela 
polnočna pika eniga s poldnevno druziga, ker 
se inaki (ne enaki) piki ljubite. 

Lejte čudovito lastnost inagnetične moči! 
Vse to se pred našimi očmi godi, brez de bi 
zamogli naturo te čudovite moči popolnama 
razodeti. 

Iz tega, kar smo dosihmal povedali, so na-
ši brivci spoznali čudovite lastnosti dvojne 
moči, kterih ena se električna, druga magne-
tična imenuje, in iz kterih izvirajo vse skriv-
nosti telegrafa. 

Kdor teh dveh moči ne pozna, ktere je vsi-
gamogočni Stvarnik natori dodelil, in ktere 
so visoko učeni možje v skritim krilu natore 
zasledili in svetu razodeli,da se jih zdej lju-
dje v mnogo rabo poslužijo, — kdor, pravi-
mo, teh moči ne pozna, ali ne bo verjel, de 
zamore telegraf oznanila iz eniga kraja delječ 
v druziga kakor blisk hitro nositi, — ali pa 
bo mislil, de je to copernija, ali de je čudež. 

Kdor pa lastnosti imenovanih moči pozna, 
bo zapopadel, de se vse to prav po natorno 
godi, in bo v človeškim umu, ki je vse to 
znajdel, le občudeval neskončno modrost vsi-
gamogočniga Stvarnika nebes in zemlje. 

Od teh dveh moči smo tedaj mogli nar po-
prej govoriti in jih tistih razjasniti, ki jih do-
sihmal še poznali niso. Zdej bo vsakimu lah-
ko, saj poverh napravo telegrafa zapopasti. 

V čim tedaj obstoji cela naprava telegrafa? 
Cela naprava telegrafa obstoji iz treh delov. 

Pervi del je posoda, v kteri se toliko elek-
trične moči napravlja, kolikor je je za pošilja-
nje oznanil potreba. (Elektricitatsquelle). 

Drugi del je kufreni drat, po kterim se v 
ti posodi izbujena električna moč, kakor stre-
la po dratu, do tistiga kraja pelje, kjer se 
hoče kakšno oznanilo na znanje dati. (Draht-
leitung). 

Tretji del je tisti, na kteriga po dratu v 
daljni kraj peljana električna moč vdarja, de 
se znamnja narejajo, ktere za to postavljeni 
možje umejo in jih kakor pri branju eno čer-
ko za drugo sostavljajo, de zvedo celo bese-
do. Ta tretji del je magnetična igla, na ktero 
elektrika, po dratu peljana, bije. (Zeichen-
apparat). 

To trojno orodje telegrafa mende vsak lahko 



zapopade, cela naprava je nekako enako vodi, 
ki po žlebu teče, de na malin pride in ga suče. 
Kar je v tem izgledu voda, je v telegrafu 
elektrika, — kar je v tem izgledu žleb, je v 
telegrafu drat po visocih kolih zraven cesta 
peljan, — kar je pa malin, ki se suče, je 
magnetična igla pri telegrafn, ktera znamnja 
dela. 

Postavimo na priliko začetek telegrafa na 
Dunaj, in konec v Terst. Na Dunaji je tedej 
posoda elektrike , ki gre po dratu v Terst na 
magnetično iglo. Kakor pa voda v svojim te-
ku zamore več mlinov gnati, tako tudi elek-
trika na poti po dratu zamore na več krajih, 
kjer so take telegrafne hiše, magnetične igle 
sukati in oznanila dajati. Ker so pa tudi v 
Gradcu, Marburgu, Celji, Ljubljani take te-
legrafnice, vsak Jahko zapopade, de kakor 
v vse te kraje oznanila po telegrafu pridejo, 
(ako (udi iz njih na vse te strani gredo. 

(Konec sledi.) 

Austrijansko cesarstvo. 
Krajnska. 

58. del občnega deržavnega zakonika in 

vladnega lista prinese sledeče: 

N a v o d b a 

za 

župane in županijske kvartirniojstre za oprav-

ljanje vkvartirovanja vojakov po predpisu 15. 

Maja 1851. 

§. 1. Zupanom in kvartirmojstrom gre pred 
vsim, si določbe najvišjega predpisa 15. Maja 
1851 zastran vkvartirovanja vojakov in vse 
to reč zadevajoče naredbe v glavo vtisniti in 
jih v županjiski pisarnici v dobrim redu shra-
njene imeti. 

§. 2. Po predpisu se smejo samo posest-
nikom hiš, ki so vkvartirovanju podveržene 
in le toliko vojakov na kvartir dati, kolikor 
prostor v hiši, ki je za kvartir pripraven in 
po predpisu vojaškega vkvartirovanja opro-
sten ni, dopusti. 

§. 3. Zastran določbe, koliko prostora je 
v vsaki županiji ali soseski za kvartire, se 
ne more občno pravilo dati. 

Zavoljo tega je pri odločevanju prostora 
poslopja v vsaki županiji natanko pregledati 
in jih s pravnim ozerom na nazoče razmere 
porabiti. 

4. Županu gre, pravne in rabljive pro-
store v soseski vedno poznati. 

V ta namen je v vsaki županiji vkvartiro-
vanjskega spiska (role) po navodbi za ko-
misarje maršnih postaj priloženim izgledu A 
treba: 

V tem spisku se zapišejo vse hiše po ver-
sti hišnih številk in prostor, ki je v vsaki za 
vkvartirovanje pripraven in porabljiv. 

V predelku za opombe je posebna priprav-
nost prostora za odločen namen z imenova-
njem tega namena kratko naznaniti, n. pr. hram 
za hrano, za ječo, potem vzrok, zakaj da je 
hiša vkvartiranja oprostena, n. p. žandarme-
rijska kosama, pisarnica davkarije i. t. d. 

§. 5. Ko je ta vkvartirovanjski spisek 
spisan, se to v županiji s pristavkom raz-
glasi, daje vsakimu, vkvartiranju podverže-
nemu pospodarju pripušeno, ta spisek pri žu-
panu pregledati in če se ima zoper kaj pri-
tožiti, svojo pritožbo v 14 dnevih narediti, 
da se mu pomaga. 

Ko ta čas preteče, ni več pripušeno, se še 
dalje zoper ta spisek pri županu pritožiti, in 
spisek se politični okrajni oblastniji pošlje. 

Ako na pri njem storjeno pritožbo nič ne 
stori, zamore tisti, ki se pritoži, se v druzih 
14 dneh pri okrajni oblastniji pritožiti. 

Politična okrajna oblastnija ima nji predlo-
žene pritožbe razsoditi in po njih spisek po-
praviti ; pri tem ji je na voljo dano, tudi, brez 
da bi ji bila pritožba priložena, če kake na-
pake ali zoperpostavnosti vpazi, polo popra-
viti. Potem postavi v znaniinje, da je spisek 
gotov, besedo: „Vidi" s datom in podpisom 
in jo žapanu nazaj da, pri kterim jo je zopet 
8 dni za pregled razpoložiti. Tistimu kteri 
misli da se mu po, od politične oblastnije stor 
jeni popravi krivica godi, je pritožba pri re 
dovnih inštanciah pripušena, tode ta pritožba 
nima odloživne moči. 

AJio se pozneje na poslopjih kaj premeni, 
n. pr. če se hiša veči ali nova naredi, ali je 
po vremenskih prigodkih popolnoma ali delo-
ma za vkvartiranje vojakov nepripravna po-
stala , se ima (a spisek ali po zaprošenju de> 
ležnika ali pa od župana kot tacega prenare 
diti, tode hišnemu gospodarju je to naznaniti, 
kteremu je pa gori omenjena pritožba pripu 
šena. 

6. Vkvartiruje se po pravni versti in z 
ozerom, da posamezni kvartirodajniki ne do-
bivajo neprimerno in preveč vojakov en pot. 
Vsakemu kvartirodajniku je pripušeno, ako misli 
da se mu zavoljo neprimernega vkvartiranja 
krivica godi, se pri okrajni oblastniji pritožiti, 
to sicer nima odložne moči; če pa okrajna ob 
lastnija tako pritožbo za pravično spozna, ima 
dolžnost tistimu, kteremu se krivica godi, vka 
zati, da župan ali kvartirmojsler, kteri je te-
ga kriv, oškodovanimu popolnoma zadosti. 

Za kvartire oficirjev gre županijam pravno 
razmero k kvartirjem vojakov postaviti, n. pr. 
1 oficirska stanica se za kvartir toliko in to-
liko vojakov zarajta. 

7. Županu ali kvartirmojstru gre to, kar 
mo okrajna oblastnija ali komisar maršnih po-
staj zastran vkvartirovanja vojakov zavkaže, 
natanjko in jaderno storiti. 

Ce misli, da se tak zavkaz z obstoječimi 
predpisi zastran vkvartirovanja ne sklada ali 
da ga je sicer iz kakošnih vzrokov prenare-
diti treba, mu je sicer pripušeno, zoper nje 
ga vgovore delati ali se pa pri predpostavlje 
ni politični oblastniji pritožili, tode ne to ne 
uno nima overne moči, temuč župan ali kvar-
tiermojster ima prejete vkaze vunder spolniti, 
de si ravno je vgovor ali pritožbo naredil. 

§. 8. Če se gospodar hiše ali zemljiša pri 
županu pritoži, da so mu vojaki na hiši, hiš-
nim orodju, na zemljišu i. t. d. kaj škode na-
redili , in se ni dogovorno z mestnim ali po-
stajnim poveljnikom v kratkim pobotal, ima 
brez odloga škodo na mestu pregledati in sto-
riti, kar je za dokazanje djanja treba,, po-
tem pa koj vse pisma s svojim mnenjem poli-
tični okrajni oblastniji poslati, ktera ima pri-
merno odškodovanje po meri okoljnost ali sa-
ma ali po deželnim poglavarstvu pri dotičnih 
vojaških poveljstvih (komandah) izkati. 

7. Ravnanje pri stanovitnim vkvartiranju. 

9. Pred začetjein novega stanovitnega 
vkvartiranja in za čas njegovega terpeža vsaj 
14 dni pred začetjein vsake čelerli leta se 
snide županijski komisija za vkvartirovanje 
vojakov. 

Sostavljena je praviloma: 

1. iz enega župana, 

2. iz mestnega ali postajnega komandanta in 

3. v krajih, kjer imajo za opravili vojaške-

ga vkvartirovanja svojega županijskega 

kvartirmojstra iz tega , in 
4) v krajih kjer je cesarska kosama ali 

druga taka deržavna hiša, iz oskerbnika 
kosarne ali take hiše. 

v i . , V 

Ce politična oblastnija za primerno spozna, 

političnega komisarja k tej komisiji odpraviti, 

gre njemu opravila vkvartirovanja pri (ej ko-
misii tako oskerbovati, kakor mu njegova ob-
lastnija veli. 

§. 10. Ta komisija začne svoje opravila s 
tem, da vkvartirovanjsko štantninsko tabelo 
po izgledu Y naredi. 

To tabelo prinese mestni ali postajni povelj-
nik v trojim spisu v tistih predelkih, ktere 
more on popisati, napolnjeno k tej komisiji. 

Pervi oddelk te tabele zapopade vse že za 
prebivanje vojakov ali kot deržavna vlastnina 
ali pa po najemu pred vsim porabljive prostore 
za oficirske prebivanja, za staniša vojakov in 
sicer. 

V drugim oddelku se zapiše, koliko kvar-
tirjev je za vojake treba, potem se od teh 
številk številke tistih stanovanj odštejejo, za 
ktere je bilo po I. oddelku že skerbljeno in 
tako se zve, za ktero stanovanja je še sker— 
beti treba. 

Zadnjič so v III. oddelku stanovanja posa-
mezno zapisane, kakor so bile pri komisii po 
I. in II. oddelku najdene. 

(Konec sledi.) 

Avstrijanska. 
Mnogokrat smo že imeli priložnost omeniti, 

kako skerbno se visoko c. k. ministerstvo bo-
gočastja in uka za jednakopravnost na slavjan-
skili gimnazijah poganja. Ravno kar zvemo 
po „Vesni", da je taisto šolskej oblastnii v 
Praze zavkaza!o,se na vso moč za to poteg-
nuti in poskerbeli, da se potrebne šolske knji-
ge, posebno za nižjo gimnazijo, v naj kraj-
šem času sostavijo in na svetlo izdajo. Ime-
nito je jej naložilo, učitelje na staromestskej 
gimnazii, V. Svoboda in Dr. F. Šohaja k spi-
sanju latinskih slovnic pozveti in tudi kakega 
spisatelja poiskati, bi hotel šolsko računarsko 
knjigo g. Dr. Močnika v češki jezik presta-
viti. Ravno tako je vis. ministerstvo tudi za-
vkazalo , cena 400 rajnišev sr. razpisati za 
najboljšo celo praktično nemško slovnico za 
češke ljudske šole. (Bčela.) 

Češka. 
Cesko družtvo za izdavanje prostonarodnih 

katolških bukev, „Dedictvi Svatojanske" ime-
novano, po kterem bo tudi naše družtvo sv. 
Mohora osnovano, šteje zdaj 3275 udov. 
Med tirni sla tudi Nj. veličanstvo cesar Fer-
dinand in Pražki kardinal. Dozdaj je taisto 
že črez 230,000 iztisov čeških knjig med 
ljudstvo izdalo. To naj nam kaže, kaj zje-
dinjena moč zamore. Oj da bi to vsacega 
pravega rodoljuba, ki mu na pravej keršan-
skej omiki svojega roda kaj zaleži, spodbod-
lo, k družtvu sv. Mohora pristopiti in ga v 
njegovih preimenitnih namenih podpirati. Po-
vabilo k pristopu bo v kratkem razglašeno. 

(Bčela.) 
* Kako naši brati Cehi za gimnazije sker-

be, naj nam naslednje pokaže. Prof. Smeta-
na iz Pilzna je spisal učebno knjigo fizike za 
nižjo gimnazijo. Prof. Sir iz Jičina je za svojo 
češko slovnico gerškega jezika že višje poter-
denje dobil. Češki prevod Baumgartnerove 
fizike od J. Krejči je poterjen za višjo gim-
nazijo. Češke čitanke za gimnazije od Čela-
kovsky-ga je še izšel 1 in 11 del in tudi že 
poterjenje dobil. Pervi del zgodovine Dr. La-
ny-a se že tiska, drugi del je spisatelj tudi 
že dogotovil. — Od rokopisa Kralodvorskega 
je ravno na svitlo prišel izverstni polski pre-
vlad Lucyana Siemienski-ga. Ilirski in ruski 
>revod je že prej izdan. Polski preklad se 
dobi za 15 kr. sr. pri izdalelju Venceslavu 
Hanka. — V Praze se tiska zdaj: „Ostromirovo 
evangelje" staroslavensko. 

(Bčela.) 
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Št. 9937/1972. Razpis konkurza. c«oeo c 3 

V deželnem poglavarstvu je spraznjena stop 
nja konceptnega adjunkta II. razreda z letnim 
pomočkom 300 gold. 

Kdor se za to stopnjo oglasi, ima prošnjo 
pri deželnem poglavarstvu vložiti in se ska-
zati o učenostih in dostajni rabi. Prošnje ti 
štih, ki so že v službi, se imajo po predsto-
ječi gosposki vložiti. 

Cas prošnjo vložiti je do 21. prihodnjega 
mesca, 

Ljubljana 28. oktobra 1851. 

Gustav grof Chorinskg, r. s. 
poglavar. 

Oznanilo. C? io.) c i 

Bankno vodstvo je z dovoljenjem visocega 
c. k. ministerstva za denarstvo sklenulo, po-
noviti slednjo dobo za pobiranje banknotovpo 
1 in po 2 gold. poprejšne podobe in njih po-
lovice in četertinke. 

Ta poslednja doba se odloči glede na 20. 
septembra 1849 in 18. aprila 1850 izdana 
razglasa, za bankne denarnice v c. k. krono-
vinah na 31. decembra 1851 in za dunajske 
bankne denarnice na 31. marca 1852 tako, 
da se zaznamovani banknoti v banknih denar-
nicah v kronovinah do 11. decembra 1851 
in v banknih denarnicah na Dunaju pa do 31. 
marca 1852 pobirajo in zamenjajo. Po pre-
teku te dobe za podružnične denarnice, to je, 
od 1. januarja 1852, se banknoti tod ne 
bodo več zamenovali, ampak za dovoljenje za-
menjave se je treba na bankno vodstvo in si-
cer na poti zadevajoče podružnične bankne 
denarnice obernuti. 

Dunaj 31. oktobra 1851. 

Pip i t z, 
bankni poglavar. 

Sina, 
bankniga poglavarja namestnik. 

C o c t h, 
banki vodja. 

S t . 9996. Razglas. ( 2 0 5 ) 2 

Po najvišjim, z deržavnim zakonikom in 
tukajšnim posebnim razglasom 16. pr. m. št. 
9143 sploh razglašenim patentu 7. Oktobra 
1851 se bo dohodnina (davk od dohodkov) 
tudi v upravnim letu 1852 tako odpravljal, 
k a k o r je bil za leto 1851 izmirjen in odločen. 

Da se ta najvišji patent izpelje, se vsled 
razpisa visocega dnarstvinega ministerstva 1. 
t. m. št. 16058 zavkaže: 

1. Vsi tisti, kteri imajo dohodnini na podlagi 
spovedkov podveržene dohodke, imajo 
svoje po §. 9 do 19 najvišjega patenta 
29. Oktobra 1849 in §. 1 do 18 iz-
peljavnega predpisa 11. Januarja 1850 
primerno spisane spovedke najpozneje do 
konca Decembra t. 1. ali neposrednje ali 
pa po c. k. davknim uredu, v kterega 
okraju so, prestavljenemu okrajnemu 
glavarstvu pridanemu in vsled tukajšnega 
razglasa 14. Oktobra 1851 št. 8767 
v moč stopivšemu davknemu inšpektoratu 
oddati. 

2. Enako imajo tudi tisti, kteri so dolžni 
stanovitne letne odrajtovila tistim odraj-
tovati, kteri imajo pravico jih prejemati, 
naznanilo čez to po §. 12 najvišjega 
patenta 29. Oktobra 1849 in g. 17 iz-
polnivnega predpisa 11. Januarja 1850 
do konca Decembra t. 1. oddati. 

3. Samo glede glavnega mesta Ljubljane 
ostane tukajšno okrajno glavarstvo, in 
glede področja okrajnega glavarstva Tre-
benskega, dokler se za glavno mesto 
davkna oblastnija na postavi in Treben-
skemu okrajnemu glavarstvu davkni in-
špektorat ne prida, v djavnosti, in gori 
omenjene spovedke in naznanila jc pri 
teh okrajnih glavarstnih oddajati. 

4. Tisti, kterim je spovedke in naznanila 
odrajtovati, zamorejo natisnjeni papir za-
nje ali pri svojih županih, davknih ure-
dili, davknih inšpektoratih, ali okrajnih 
glavarstvih, če jih žele, zastonj dobiti. 

5. Spovedki zastran dohodkov I. razreda 
za upravno leto 1852 se prerajtajo po 
čistim presrednjim znesku dohodkov in 
strožkov let 1849, 1850 in 1851. 

6. Obresti in letnine se imajo za leto 1852 
po velikosti premoženja in dohodkov dne-
va 31. Oktobra 1851 spovedati. 

7. Zavkazi §§. 21 in 22 najvišjega pa-
tenta 29. Oktobra 1849 zastran preje-
manja dohodnine od stanovitnih prejem 
II. dohodninskega razreda se imajo na 
zneske obračali, kteri za leto spadejo, 
ki se začne 1. Novembra 1851 in se 
konča z 31. dnem Oktobra 1852. 

8. Pritožbe zoper izmero davka pervih in-
štancij za upravno leto 1852 gre temu 
c. k. davknemu vodstvu. 

0(1 c. k. davknega vodstva za Krajnsko. 
V Ljubljani 8. Novembra 1851. 

S t. 8086. Razpis konkurza. (2010 
Pri c. k. deželnej kaznovavnici v Kopru 

je po visocem zjedinjenem c. k. dvornopisar-
ničnim dekretu od 14. maja 1848 št. 14781 
začasno dovoljena stopnja fabriknega mojstra 
spraznjena s plačilom 300 gold. na leto kon-
vencijnega denarja in z dolžnostjo 400 gold. 
kavcije ali v gotovem denarju ali le v zastavi 
vložiti. 

Kdor zato stopnjo prosi, ima lastnoročno 
podpisano prošnjo na podpisano c. k. oskerb-
ništvo kaznovan/ce na poti predstoječe gos-
poske do konca novembra t. 1. vložili in se 
o sledečem skazati: 

а) O rojstnem kraju, starosti, čejeoženjen 
ali neoženjen, če ima otroke ali ne, po-
tem, da je zdrav in lerden. 

б) Odozdajnih deržavnih službah in o lepem 
zaderžanju dozdaj. 

c) Da zna dobro nemško in laško pisati 
in računili. 

d) Nepogojno potrebno je, da zna nemško, 
laško in slovensko. 

e) O vložitvi, predpisane kavcije, naj si 
bode v gotovini ali v zastavi. 

f) Ali je, in v kteri stopnji je znabiti z eno 
ali drugo osebo ali v žlahti po rodu ali 
ženitvi. 

ff) O znanosti fabriknih del, ki se v kaz-
novavnicah opravljajo. 

C. k. oskerbništvo kaznovavnice. 
Koper 19. oktobra 1851. 

b) Zemlje prevoziti merila 126° — 1'— ;0" 
šest čevljev globoko in posutjem zmešane 
persti, jo speljati na take kraje, da se ne 
zgodi škoda ne cesti ne osebujnim ljudem. 

c) Stari zid zdreti v merilu 2° — 5' — 4" 
z razdeljenjem kamna in šote, iz kamnja 
se bodo dve ljukne zazidale pri dveh vo-
dotočik. 

d) Naprava 24" — dolgega zida in treh vo-
dotočev iz lomnenega kamnja in moltra v 
merilo 18° — 1' — 11". 

e) Flaštranje treh vodotočev in enega poleg 
novega zidu v merilu 22° — 4' — 9" iz 
kamnjev 6 do 7 palcov globoko v zemljo 
položenih in okroglih iz skaloma. 

f) Pokritje treh vodotočev z 3' — 6" širo-
cih, 2 do 2y6" dolgih in 9 palcov debelih 
ploš, v merilu 8° — 4' — 6". 

g) Priprava in prestava 240 navadnih okraj-
nocestnik kamnjev (paračarov). 

C. k. okrajna stavbina vradnija v Po-
stonji 12. novembra 1851. 

Št . 51 50. Oznanilo. ( 209 . ) 1 

š t . 3577. Oznanilo dražbe. ( a o 8 ) c 2 

Ker se pri c. k. okrajnem poglavarstvu 
11. novembra t. 1. napravljeni javni dražbi za 
razširjanje in iztrebljenje ozke ceste poleg 
Gerčarivca med miljokazavnikama IV/11 in 
V/10 z ponudbo 4717 gold. 66 kr. spet ni 
mogel dober vspeh doseči, bo po ukazu ča-
stitega c. k. vodstva za deželne stavbe od 15. 
oktobra 1851 št. 3232 tretja dražba 22. no-
vembra t. 1. dopoldne od 9. do 12. ure pri 
imenovanem c. k. okrajnem poglavarstvu, h 
kteri se tisti, ki imajo voljo to reč prevzeti, 
s pristavkam povabijo da se zamorejo zade-
vajoči načerti, mera in prevdark stroškov po-
tem stavbeni popis in pogoji dražbe, ki pod-
pišejo 100/° kavcije vložiti, kakor tudi za eno 
leto dober stati za napravo, pri podpisani 
okrajni stavbini vradnii med navadnim vrad-
nimi urami vsak dan pregledal. 

Na zapečatene ponudbe se bole takrat gledalo, 
ako dospe pred začetkom k dražbeni komisii, 

Ti stavbeni predmet zapopade 
a) 366" — 4' — O" merila skale izsekati 

poleg in pri cesti, iz ktere se bo kamen 
za cesto posuti, napravil. 

V poštnih vozovih v Miirzzuschlagu so se 
sledeče reči našle : 

1 psaga, 
1 skatlja za klobuk, 
2 deževnika, 
1 smodknica (Cigarrenetui), 
1 usnjnta mošnja, 
1 sejni meh (Luftpolster), 
1 ženski klobuk. — 

Kdor spriča, da je kaka teh reči njegova, 
je zamore pri c. k. poštnem vodstvu v Gradcu 
dobiti. 

Gradec 10. novembra 1851. 
C. k. poštni vodja 
Scheiger, s. r. 

Št . 5504. Razglas. ( 2 0 4 ) 2 

Andrej Zetko iz Laž je Antona Žetko-ta 
iz Laž in njegove neznane erbe ali pravne 
naslednike tožil, in v donašni tožbi pod št. 
5504 prosil, de naj podpisana sodia razsodi, 
de je vlastnik zemlje ki je v zemljiških (grunt-
nih) bukvah bivše senožeške grajšine pod 
Urb. št. 293/2 zapisana, in ta tožba se bo 
15. Janer-ja 1852 ob devetih dopoldne pri 
te sodii obravnavala. 

Za tožene je sodia in sicer za njih stroške 
kuratorja namreč gospoda Franca Bostjančič-a 
v Senožečah izvoljila, temu naj tedaj toženi 
svoje pravne pomočke izročijo, alj naj druzi-
ga pooblastenca izvolijo in te sodii imenovajo, 
ali pa naj sami k obravnavi pridejo , če 
ne se bo ta pravda samo iz kuratorjem ob-
ravnala. 

C. k. sodia v Senožečah 
15. Oktobra 1851. 

Jenko. 

St . 11093. Proglas. ( 2 0 3 ) C 3 

Podpisano cesarsko kraljevo okrajno sod-
ništvo s tem naznani, da je visoko c. k. de-
želno sodništvo po ukazu od 28. oktobra t. 1. 
št. 4240 Janeza Intiharja iz Dalne vasi za 
zapravljivca naznaniti za dobro spoznalo, in 
za oskerbnika mu je postavilo podpisani sod-
ništvo gospoda Mihaela Lenčeta po domače 
Gosposca. 

C. k. okrajno sodništvo ljubljanske okolice 
Ljubljana 4. novembra 1851. 

Heinricher s. r. 

Ces. kralj, loterija. 
V Terstu 19. novembra: 

61 . 6 » . l O . 88. 38 . 
Prihodno srečkanje bo v Terstu 29. no-

vembra in 13. decembra. 


